

赵乐际在海南调研时强调

贯彻落实十四届全国人大二次会议精神 推动人大工作高质量发展

新华社海口3月30日电 中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长赵乐际29日至30日在海南调研。他强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,贯彻落实十四届全国人大二次会议精神,把党中央确定的战略部署和任务举措一项一项落到实处,稳中求进推动人大工作高质量发展。

赵乐际先后在定安、海口等地调研。在定安县黄竹镇白塘村,察看莲雾果园种植情况,走进人大代表“问政于民、问需于民、问计于民”工作室,到农户家中走访,与基层代表和群众深入交

流。他强调,要扎实发展全过程人民民主,乡村治理的事情,让群众一起参与、一起商量、共同落实,调动各方面积极性主动性创造性。基层人大代表要密切联系群众,认真参加会议和活动,积极提出意见建议,立足职责推动解决实际问题。要结合实际探索如何更好发挥代表作用,认真办理代表议案和建议,建好用好代表之家、代表联络站等平台,注重发挥代表的专业特长,支持和保障代表依法履职。

赵乐际主持召开座谈会,到省人大常委会机关调研预算联网监督、法规数据库建设、备案审查等工作并看望人大代表;在海口东寨港自然保护区、有关

企业和产业基地,了解生态环保立法和自贸港法律政策实施情况。他指出,海南地方立法的独特优势是同时拥有一般性地方性法规、经济特区法规、自由贸易港法规的制定权,要用好这些法定立法权,对标国际标准、体现中国特色、立足海南实际,继续加强贸易投资、产业发展、营商环境、民生保障、生态文明等重点领域的立法供给,及时出台自贸港建设急需的配套法规,更好发挥立法对改革发展的引领、推动、规范、保障作用。深入推进科学立法、民主立法、依法立法,发挥人大在立法工作中的主导作用,进一步提高立法质量。要落实正确监督、有效监督、依法监督的要求,

坚持党的领导,聚焦地方党委贯彻落实党中央大政方针的决策部署、人民群众和社会各方面的关心关切、法律法规实施和相关工作中的堵点难点,综合运用法定监督形式,完善监督机制和方式方法,增强监督工作的针对性和实效性。要按照“四个机关”的定位和要求,全面加强人大自身建设,不断提高依法履职能力和水平。

赵乐际强调,今年是全国人民代表大会成立70周年。站在新的历史起点上,人大要牢记初心使命,坚定制度自信,增强历史主动,把人民代表大会制度坚持好、完善好、运行好,推动国家根本政治制度优势更好转化为治理效能。

新闻快览



3月30日,茶农在湖北省钟祥县茅坪镇松树坳村茶园采茶(无人机照片)。随着气温回暖,各地迎来春茶采摘高峰,茶农们抢抓农时采茶、制茶。【新华社发(王昱 摄)】

二十届中央第二轮巡视完成反馈

新华社北京3月30日电 根据党中央部署,二十届中央第二轮巡视反馈工作近日全部完成。本轮巡视反馈采取集中反馈和巡视组“一对一”反馈相结合的方式进行。

3月25日,中央巡视工作领导小组召开二十届中央第二轮巡视集中反馈会议。会议传达学习了习近平总书记听取中央第二轮巡视情况汇报时的重要讲话精神,通报了巡视发现的共性问题,对抓好巡视整改作出部署。中央书记处书记、中央巡视工作领导小组副组长刘金国出席会议并讲话。

3月26日至29日,15个中央巡视组分别向本轮巡视的27家中管企业、6家职能部门党委(党组)进行了“一对一”反馈。根据中央巡视工作安排,各中央巡视组向被巡视党组织主要负责人通报了巡视发现的突出问题,并向领导班子反馈了巡视情况。

反馈指出,近年来,中管企业全面

从严治党取得新进展,为推动经济发展、科技进步、民生保障作出了重要贡献,相关职能部门履行主管监管职责,在建设科技强国、推进新型工业化、深化国企改革等方面发挥了重要作用。

反馈严肃指出了被巡视党组织存在的问题。有的推动高质量发展有差距,聚焦主业发展不够,科技创新能力不强,对下属企业管控不到位,防范化解风险不够有力;有的履行全面从严治党责任不到位,一些关键岗位、重点领域廉洁风险突出,违反中央八项规定精神问题时有发生;有的领导班子和干部人才队伍建设存在短板,基层党组织建设比较薄弱。

反馈要求,被巡视党组织要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,认真学习贯彻习近平总书记听取巡视情况汇报时的重要讲话精神,完整、准确、全面贯彻新发展理念,牢固树立和践行正确政绩观,扎实履行职责使

命,以实际行动做到“两个维护”。要树牢底线思维,全面排查风险隐患,采取有力措施防范化解风险。要纵深推进全面从严治党,坚决扛起管党治党政治责任,把严的基调、严的措施、严的氛围一贯到底,加强对各级“一把手”的监督,深化“靠企吃企”专项整治,锲而不舍纠治“四风”,坚决查处腐败问题,下大气力铲除腐败滋生的土壤和条件。要加强领导班子和干部人才队伍建设,把班子的领导力、队伍的战斗力、人才的创造力转化为企业发展的持续动力。

反馈强调,巡视发现问题的目的是解决问题。被巡视党组织要认真落实新修订的《中国共产党巡视工作条例》,增强政治自觉,充分认识抓整改就是落实党中央重大决策部署,就是推进高质量发展,就是履行全面从严治党责任,敢于刀刃向内,深挖病根、对症下药。要建立问题清单、任务清单、责任清单,“一把手”要负首责、负总责,亲自抓、带

头改,领导班子其他成员要主动认领问题、落实“一岗双责”,以彻底的自我革命精神抓好整改,做到件件有着落、事事有回音。

反馈要求,纪检监察机关和组织部门要认真履行巡视整改监督责任,加大现场检查力度,动真碰硬督促整改,盯住重点人、重点问题,逐一对账销号。要把整改情况纳入领导班子和领导干部年度考核重要内容,对敷衍整改、虚假整改的严肃问责。相关职能部门要充分用好巡视成果,深入研究巡视发现的共性问题,举一反三,举一反三改进工作,推动深化改革,完善制度机制,促进源头治理。巡视机构要加强统筹协调和跟踪督促,重要情况及时向党中央报告。

据了解,中央巡视组还收到反映一些领导干部的问题线索,已按规定转中央纪委监委、中央组织部等有关方面处理。



3月30日,游客在毕节市百里杜鹃普底景区观赏杜鹃花(无人机照片)。仲春时节,大地复苏。贵州省毕节市百里杜鹃景区的杜鹃花进入盛花期,前来赏花游玩的游客络绎不绝。百里杜鹃风景区原生杜鹃林带绵延50余公里,享有“地球彩带”的美誉。【新华社记者 陶亮 摄】

无人机超126万架! 我国低空经济蕴藏万亿级市场

新华社记者 王李昊 黄韬铭

科技飞速发展,航空业的未来已不局限于万米高空。2024年的春天,低空经济成为一个热门词。

中国民航局29日发布数据显示,截至2023年底,我国已有超126万架无人机,同比增长约32%。2023年,民用无人机累计飞行超2300万小时。民航局已批准建立民用无人驾驶航空试验区17个,试验基地3个,覆盖城市、海岛、支线物流、综合应用拓展等场景。

工业和信息化部等四部门最新发文提出,到2030年,通用航空装备全面融入人民生活生产各领域,成为低空经济增长的强大推动力,形成万亿级市场规模。

大幅增长的无人机数量,多个批准建立的无人驾驶航空试验区,印证着低空经济正成为我国产业发展的一片新

蓝海。

今年的政府工作报告提出,积极打造生物制造、商业航天、低空经济等新增长引擎。近段时间,国内不少地方抢抓机遇探索低空经济发展新模式、新路径。

那么,什么是低空经济?据民航局综合司副司长孙文生介绍,低空经济既包括传统通用航空业态,又融合了以无人机为支撑的低空生产服务方式,是一种容纳并推动多领域协调发展的综合经济形态,具有明显的新质生产力特征。

而低空经济与你我的距离,其实比想象的还要近。

深圳星河World商场天台,无人机有序升降,高效完成外卖配送;青岛平度,农民使用植保无人机播种施肥,管理农田省时省力;今年2月,全球首条跨海跨城的电动“空中的士”首飞,从深圳

到珠海仅需20分钟,低空载人运输正在“解锁”城市三维立体化交通网……

通用航空航线越来越广,无人机新业态越来越多,飞行更加安全可控……近些年,低空经济在农业、制造业、交通运输等领域的应用越来越多,市场发展前景广阔。

这背后,离不开日渐完备的产业链支撑。

在国家首批通航产业综合示范区之一的安徽芜湖,从航空新材料、通航整机,到临空经济、低空运营,200多家通航产业链上下游企业在此集聚。

在海南,通航产业已成为战略性新兴产业,吸引通航企业竞相落地,低空旅游、短途运输、航空摄影、商务飞行、飞行培训等业务迅速增长……

工业和信息化部相关负责人表示,通用航空产业是低空经济的主体,将以

应用场景创新和大规模示范应用为牵引,加快通用航空技术和装备迭代升级,建设现代化通用航空先进制造业集群,打造中国特色通用航空产业发展新模式,为培育低空经济新增长极提供有力支撑。

作为战略性新兴产业,低空经济发展也面临一些挑战。业内人士普遍认为,要先让更多飞行器飞起来,才能壮大低空经济。空域管制、适航审定、飞行保障等,都需要进一步优化提升。

对此,民航局有关负责人表示,民航局将配合有关部门做好空域分类和低空空域管理改革试点,增加低空空域,并在航空器适航审定、低空飞行服务保障、基础设施建设标准、市场准入、安全监管等方面加强研究和谋划,助力低空经济蓬勃发展。

【新华社北京3月30日电】



3月30日,游人在南京玄武湖公园乘坐游船赏花游玩。春暖花开时节,处处百花盛开,人们纷纷走出家门,踏青赏花,乐享春光。【新华社发(苏阳 摄)】



这是由中铁四局等单位承建的雄忻高铁雄安新区地下段项目建设现场(3月30日摄,无人机照片)。

目前,由中铁四局等单位承建的雄忻高铁雄安新区地下段项目抢抓春季施工时机,稳步推进工程。

雄忻高铁是我国“八纵八横”高速铁路网京昆通道的重要组成部分,线路东起雄安新区铁路雄安站,西至大西高铁忻州西站,正线全长342公里,设计时速350公里。

【新华社记者 牟宇 摄】



3月29日,在日照鑫博机械设备有限公司,工作人员在加工设备前忙碌。近年来,山东省日照市岚山区深入实施“工业倍增”计划,在持续改造提升传统功能的基础上,依托港口优势、钢铁产业集群,着力培育新动能,做好“优存量、扩增量”文章,助推县域经济高质量发展。据悉,今年1月至2月,该区规模以上工业企业完成产值421.3亿元,呈现出稳中有进发展态势。

【新华社记者 郭绪雷 摄】

俄法院批准羁押第9名莫斯科近郊恐袭涉案人员

新华社莫斯科3月29日电(记者江宥林)据俄罗斯媒体报道,莫斯科巴斯曼区法院29日批准对第9名莫斯科近郊音乐厅恐袭事件涉案人员羁押候审。

报道说,该涉案人员名为纳兹里马德·卢特富洛伊,将被羁押至5月22日。

据俄媒消息,纳兹里马德·卢特富洛伊2000年出生于塔吉克斯坦,被捕前住在莫斯科一家旅馆。他受过高等教育,没有妻子和孩子,也没有工作。

俄联邦安全局此前宣布,已拘捕11名恐袭嫌疑人,其中4人直接实施了袭击。莫斯科巴斯曼区法院先后批准对涉嫌参与恐袭的8名嫌疑人进行羁押候审,其中包括直接实施恐袭的4名嫌疑人。

莫斯科近郊“克罗斯城”音乐厅22日发生严重恐袭事件,已造成144人死亡、382人受伤。

以色列军方宣布打死两名哈马斯高级领导人

新华社耶路撒冷3月30日电 以色列军方发言人阿维哈伊·阿德雷伊30日在社交媒体发表声明说,以军当天在加沙地带北部加沙城希法医院的军事行动中,打死巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的两名高级领导人。

声明说,以军当天在希法医院打死多名武装人员,其中包括哈马斯负责军事情报的高级领导人法迪·杜韦克和哈马斯负责在约旦河西岸活动的领导人扎卡里亚·纳吉布。